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»اثر شلیک بر مذاکرات«؛ تیتر روز گذشته روزنامه هم‌میهن است که موجی 
از انتقاد و جنجال را در فضای مجازی به راه انداخت. تیتر به نحوی انتخاب 
یون، بلکه میز مذاکرات  شده که گویی موشک یمنی، نه فرودگاه بن‌گور
ینی و دردسرسازی در  را هدف قرار داده است. اسرائیل، یکه‌تازه تنش‌آفر
منطقه، این روز‌ها در مقابله با یمنی‌ها، شکست‌های پی‌در‌پی را تجربه 
می‌کند. حمله یمن به تل‌آویو این شکست را ثابت کرد و حالا محاصره 
یم هوایی اسرائیل نشان از تنگ‌تر شدن حلقه مبارزه یمنی‌ها با اسرائیل  حر
دارد. در این بین واکنش‌هایی در داخل کشور به این حمله و اثرات آن 
یانی که به نظر می‌رسد هنوز دچار ذوق‌زدگی افراطی برای  رخ داد، جر
یکاست، این حمله و اثرات آن را به پرونده مذاکرات ایران و  مذاکره با آمر
یکا گره‌ زده و به گونه‌ای موضع گرفته که گویی این حمله می‌تواند روی  آمر
یکا اثر منفی بگذارد. فارغ از آنکه دو موضوع مورد  مذاکرات ایران با آمر
اشاره ارتباطی با یکدیگر ندارند و حمله یمن در قالب مبارزه با اسرائیل 
طبق روال یک سال گذشته صورت گرفته و ایران هم نقشی در آن نداشته، 
یان فکری عجیب به نظر می‌رسد، این  اما آنچه در اظهارنظر‌های این جر
است که روزنامه هم‌میهن، در حالی این اقدام را مقدمه‌ای برای سوزاندن 
میز مذاکره می‌داند که گویی سهمی برای طرف دیگر مذاکره در سوزاندن 
یکا در مدت مذاکرات علاوه بر  میز مذاکره قائل نیست، درحالی‌که آمر
 از آزاد گذاشتن اسرائیل برای خرابکاری 

ً
یم علیه ایران، صراحتا اعمال تحر

یکا هم در اظهارنظر‌های متناقض اعلام  با ایران گفته و مقامات مسئول آمر
کرده‌اند تعطیلی برنامه هسته‌ای ایران را دنبال می‌کنند. 

  ذوق‌زدگی افراطی‌تان میز مذاکره را می‌سوزاند
به تأخیر افتادن مذاکرات شنبه بین ایران و آمریکا، همزمان شد با برکناری 
مایک والتز، مشاور امنیت ملی ترامپ. از آنجا که والتز در حلقه افراد 
مدافع حمله نظامی به ایران قرار داشت، تحلیلگران تعویق مذاکرات را به 
 
ً
اختلافات تیم امنیت ملی ترامپ در مورد ایران مرتبط دانستند. اما نهایتا
سخنگوی وزارت خارجه آمریکا گفت، مذاکرات قرار است ادامه پیدا کند 
و تعطیل نشده است. در این میان تحولات مختلفی در منطقه اطراف ایران 
 ایران را تهدید کرد: »ما 

ً
رخ داد. نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی صراحتا

راکتور‌های هسته‌ای ایران را نابود می‌کنیم و هیچ چیزی کمتر از نابودی 
کامل توان هسته‌ای ایران، قابل قبول نیست.« یمن هم در ادامه حملات و 
مبارزات با اسرائیل و در آستانه سفر ترامپ به عربستان، تل‌آویو را هدف 
قرار داد. اما یکی از رسانه‌های اصلاح‌طلب بعد از این پیروزی یمنی‌ها 
در حمله به اسرائیل، با تیتر »شلیک به مذاکرات« به این اتفاق واکنش 
نشان داد. برداشت از این موضع‌گیری رسانه‌ای این بود که حمالت یمن 
به اسرائیل بر مذاکرات ایران با آمریکا اثر منفی می‌گذارد. به نظر می‌رسد 
چند اشتباه تحلیلی در نوع مواجهه با این اتفاق صورت گرفته است. اشتباه 
 سیاستمداران و تحلیلگران ایدئال در دام آن می‌افتند و 

ً
واضحی که عموما

به آن اصرار دارند، ذوق‌زدگی افراطی در مواجهه ایران با پدیده مذاکرات با 
غرب است. اشتباهی که تفکر افراطی مخالف مذاکره، از آن طرف بامش 
افتاده و با عینک بدبینی افراطی به هر مذاکره‌ای نگاه می‌کند. نوع مواجهه 
با حمله یمنی‌ها به فرودگاه بن‌گوریون، نشان داد ایدئالیست‌های مشتاق 
مذاکره، هنوز بر اشتباه خود در مذاکره با آمریکا اصرار دارند و علاوه بر آنکه 
واقعیت‌های میدان در تحولات را در تحلیل‌ها در نظر نمی‌گیرند و تفکیکی 
میان موضوع مقاومت و پرونده هسته‌ای ایران قائل نمی‌شوند، مرز‌های 
ذوق‌زدگی در مذاکره را رد کردند و آن‌قدر در این خوش‌بینی افراطی غرق 
شدند که تصور می‌کنند عدم وقوع حملات مقاومت در مبارزه با اسرائیل، 
توافق نسیه آمریکا با ایران را نقد می‌کند. تصور اینکه توافق با آمریکا در 
دسترس است و آمریکایی‌ها برای امضای یک توافق خوب بدون فشار آوردن 
بر ایران رضایت می‌دهند، ساده‌انگاری رفتار آمریکا در مورد ایران است. 
عجیب‌تر آنکه بعد از مصاحبه ترامپ در مورد مذاکرات، برخی رسانه‌ها 
تنها با اتکا به این اظهارنظر او در مورد ایران که »توافق با ایران ساده است و 
من تنها نمی‌خواهم آن‌ها سالح هسته‌ای داشته باشند«، توافق را در دسترس 
می‌بینند و با تیتر‌هایی مثل »توافق ساده است«، »آمادگی ترامپ برای شنیدن 
خواسته‌های ایران در مورد فعالیت هسته‌ای صلح‌آمیز« و »اگر امروز توافق 
کنیم بهتر از فرداست« به صحبت‌های ترامپ واکنش نشان دادند، درحالی‌که 
 در بخشی از صحبت‌های خود می‌گوید چون ایران نفت دارد به 

ً
او تلویحا

انرژی هسته‌ای نیاز ندارد؛ »شما نفت زیادی دارید. بنابراین آن را می‌خواهید 
چه‌کار؟! درنهایت باید کامل آن را برچینند و فکر می‌کنم بعد از آن پذیرای 
شنیدن دلایلشان برای داشتن این انرژی باشم.« به نظر می‌رسد این جریان، 
هنوز به این درک نرسیده که مؤلفه‌های بسیاری در مذاکرات ایران و آمریکا 
دخیلند و طرف مقابل نیز با هوشمندی و برنامه‌ریزی، پله‌پله جلو می‌آید. 

تناقض‌های رسانه‌ای تیم ترامپ در مورد ایران و تهدیدهای علنی نتانیاهو در 
مورد تأسیسات هسته‌ای ایران نشان می‌دهد که برخلاف محاسبات اشتباه 
ذوق‌زدگان، رسیدن به یک توافق سودمند با آمریکا چندان هم در دسترس 
نیست. این تصور که حمله یمنی‌ها به اسرائیل، شلیک به قلب مذاکرات 
است و میز مذاکره را می‌سوزاند، از یک نگاه تک‌بعدی و ساده‌انگارانه به 
چهارچوب پیچیده مذاکرات ایران با غربی‌ها نشئت می‌گیرد. عالوه بر این، 
پالسی هم به مذاکره‌کنندگان می‌دهد که می‌توانند از این طریق ایران را 

مورد فشار قرار دهند و در موضع ضعف، از او امتیاز بگیرند. 

  حداقل خط رسانه‌ای آمریکا را دنبال نکنید
آمریکایی‌ها همزمان با تشدید حملاتشان علیه یمن، در اظهارنظر‌های صریح 
 ایران را عامل اصلی حملات یمن به اسرائیل معرفی می‌کردند 

ً
رسانه‌ای‌شان مکررا

و به تهدیدات مدام ادامه می‌دادند. هگست، وزیر دفاع آمریکا چند روز قبل 
از حمله به فرودگاه بن‌گوریون در پیامی توییتری خطاب به ایران نوشت: »ما 
 می‌دانیم در حال انجام چه 

ً
حمایت مرگبار شما از حوثی‌ها را می‌بینیم و دقیقا

کاری هستید.« ترامپ هم در همان روز‌های ابتدایی تشدید حملات علیه یمن 
نوشت: »از این لحظه به بعد، هر شلیکی از سوی حوثی‌ها، به عنوان شلیکی از 
ساح‌ها و رهبری ایران در نظر گرفته خواهد شد و ایران مسئول شناخته شده و 
عواقب آن را متحمل خواهد شد.« مقامات صهیونیستی هم که از هر فرصتی برای 
پوشاندن ضعف خود در مواجهه با محور مقاومت استفاده می‌کنند تا آمریکا را به 
تقابل با ایران سوق دهند، گفتند پاسخ سخت حمله یمن را باید در تهران داد. در 
این موقعیت، گره زدن اتفاقات یمن با مذاکرات ایران، معنایی جز هم‌صدایی و 
حرکت در مسیر رسانه‌ای آمریکایی‌ها ندارد و به نوعی تأیید اظهارات و ادعا‌های 
آنهاست. علاوه براین، چراغ سبزی هم به آمریکا و رژیم صهیونیستی می‌دهد که 
با استناد به اظهارات رسانه‌های داخلی، ایران را در حملات به فرودگاه مقصر 
بدانند. از این زاویه نیز تحلیلگران دچار یک خطای تحلیلی شدند. یمنی‌ها در 
یک سال گذشته حملات برنامه‌ریزی‌شده را برای مقابله و برخورد با اسرائیلی‌ها 
انجام دادند که حالا در نقطه اوج قرار دارد. حملات آن‌ها در یک سال گذشته 
برای حمایت از محور مقاومت و مردم غزه بوده، کمااینکه در بیانیه‌های جنبش 
انصارالله نیز بار‌ها به آن اشاره شده است. علاوه براین، مطرح کردن این ادعا که 
این حملات تحت تأثیر ایران صورت می‌گیرد، نه با ساخت هویتی و مبارزاتی 
یمنی‌ها سازگار است، نه راهبرد مبارزاتی ایران بوده است. ارتباط دادن این حمله 
به مذاکره فارغ از آنکه دو پرونده و دو موضوع جدا از یکدیگر را خلط می‌کند، 

این شائبه را ایجاد می‌کند که چون ایران در این حمله دخیل بوده، حالا واکنشش 
در پرونده هسته‌ای با آمریکا هم اثر وضعی دارد. 

  هراقدام موازنه‌ساز که مذاکره را به باد نمی‌دهد
تصور اینکه حمله یمن به فرودگاه، میز مذاکره را می‌سوزاند، در سایه نادیده‌انگاری 
مجموع تهدید‌های آمریکا و اسرائیل علیه ایران و اثر آن بر مذاکرات، صورت 
می‌گیرد. آمریکا همزمان با شروع مذاکرات تاکنون دوبار تحریم‌های تازه علیه 
ایران اعمال کرد. در آخرین مورد، ترامپ ساعاتی قبل از اعلام تعویق مذاکرات 
ایران، در پیامی در شبکه اجتماعی‌اش، کشور‌هایی که از ایران نفت می‌خرند 
را تهدید کرد و نوشت: »هرکشور یا شخصی که هرمیزان نفت یا محصولات 
 مشمول تحریم‌های ثانویه خواهد شد و 

ً
پتروشیمی از ایران خریداری کند، فورا

به‌هیچ‌وجه و هیچ‌شکلی نمی‌تواند با ایالات متحده تجارت کند.« از آن طرف 
 ایده تعطیل کردن فعالیت هسته‌ای ایران را دنبال 

ً
مقامات آمریکایی صراحتا

 گفت: »ایران اگر خواهان نیروگاه 
ً
می‌کنند. روبیو، وزیر خارجه آمریکا صراحتا

هسته‌ای برای تولید برق است، می‌تواند راکتور بسازد و برای سوخت آن اورانیوم 
غنی‌شده از خارج وارد کند.« از آن طرف رئیس‌جمهور آمریکا در اظهارنظر 
رسانه‌ای در مورد احتمال حمله به ایران می‌گوید اگر نتانیاهو وارد جنگ با ایران 
 در صحبت‌های خود 

ً
شود، جلوی او را نمی‌گیرد و پس از آن نتانیاهو صراحتا

ایران را تهدید به هدف قرار دادن تأسیسات هسته‌ای می‌کند. در این موقعیت 
که رئیس‌جمهور آمریکا با تمام ابزار‌های تهدید مقابل ایران قرار گرفته، تکرار 
دوباره خطای ساده‌سازی است اگر تصور کنیم اتفاقاتی مثل فرودگاه بن‌گوریون 
می‌توانند مذاکرات را به‌هم بزنند. نمی‌توان هراقدام موازنه‌ساز در منطقه را که 
جلوی تضعیف محور مقاومت و همچنین ایران که یکی از حامیان اصلی آن 
است را می‌گیرد، تهدیدی علیه مذاکرات دانست. همان‌طور که تصور اینکه 
شعار نوشتن روی موشک‌ها می‌تواند مذاکرات با آمریکا را به‌هم بزند، نگاهی 
کوته‌بینانه و از موضع ضعف است، ادعای اینکه حمله یمن به اسرائیل می‌تواند 
میز مذاکره با ایران را هوا کند هم تحلیلی از موضع ضعف است. در شرایطی که 
غربی‌ها از تمام ابزار‌های تهدید همزمان با ادامه مذاکره با ایران استفاده می‌کنند، 
شاید تحلیل دقیق‌تر آن باشد که نوک پیکان حمله را متوجه طرف آمریکایی بدانیم 
که با اعمال فشار و تهدید به حمله جنگی، زمینه به‌هم زدن مذاکرات را فراهم 
می‌کند. در این موقعیت، حمایت ایران از اقداماتی که مقاومت را در منطقه 
تقویت می‌کند، حتی می‌تواند به ایران در مذاکره دست برتر را بدهد و اجازه 

زیاده‌خواهی به طرف آمریکایی ندهد. 

روز یکشنبه 14 اردیبهشت 1404 موشک بالستیک »قاسم بصیر« با برد 
حداقل 1200 کیلومتر و دقت کمتر از یک‌متر معرفی شد. این موشک 
یر دفاع و پشتیبانی  که با حضور امیر سرتیپ خلبان عزیز نصیرزاده، وز
نیرو‌های مسلح معرفی شد، نه‌تنها نمادی از پیشرفت‌های دفاعی ایران است، 
بلکه پاسخی حساب‌شده و محکم به تهدیدات رادیویی دونالد ترامپ و 
سروصدا‌های کارگزارش در شهرک‌های اشغالی محسوب می‌شود. پیت 
یر دفاع ایالات متحده هم دو روز پس از ماجرای سقوط جنگنده  هگست، وز
یان حمله حوثی ها به ناو هری ترومن ایران را متهم به حمایت  یکا در جر آمر
از این کار کرده و نوشته بود که »شما تاوان آن را خواهید پرداخت، در زمانی 

و مکانی که ما تعیین می‌کنیم!« 
قاسم بصیر که نسخه‌ای ارتقایافته از موشک »شهید حاج قاسم« است، 
با ویژگی‌های منحصربه‌فرد خود، ازجمله توانایی نفوذ به سامانه‌های دفاع 
موشکی پیشرفته و دقت بی‌نظیر در هدف‌گیری، جایگاه ایران را به‌عنوان 
پیش تثبیت می‌کند و می‌تواند پاسخی به  یک قدرت نظامی منطقه‌ای بیش‌از

لفاظی‌های ترامپ و اطرافیانش باشد.

  از »حاج قاسم« تا »قاسم بصیر«
برای درک اهمیت موشک قاسم بصیر، باید نگاهی به ریشه‌های آن در موشک 
»شهید حاج قاسم« بیندازیم. این موشک که در سال 1399 رونمایی شد، یک 
موشک بالستیک سوخت جامد دومرحله‌ای با برد 1400 کیلومتر بود که به افتخار 
سردار شهید قاسم سلیمانی نام‌گذاری شد. موشک حاج قاسم با وزن 7 تن، طول 
11 متر، سرجنگی 500 کیلوگرمی و سرعت‌هایی در محدوده هایپرسونیک )11 ماخ 

در ورود به جو و 5 ماخ در اصابت(، به‌عنوان یک سلاح تاکتیکی قدرتمند معرفی 
شد. ویژگی برجسته آن قابلیت افزایش برد تا 1800 کیلومتر بود که نشان‌دهنده 

انعطاف‌پذیری طراحی آن بود. 
در سال 1402، در جریان بازدید سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور وقت از نمایشگاه 
دستاورد‌های دفاعی، قابلیت جدیدی برای این موشک به نمایش درآمد. یک سکوی 
پرتاب پیشرفته که زمان آماده‌سازی و شلیک را به‌طور چشمگیری کاهش می‌داد. 
 از فناوری DRU )واحد مرجع دینامیک( بهره می‌برد، امکان 

ً
این سکو، که احتمالا

شلیک سریع و جابه‌جایی فوری پرتابگر را فراهم می‌کرد؛ ویژگی‌ای که پیش‌تر در 
موشک‌های خیبرشکن و فتاح نیز به کار گرفته شده بود. سردار حاجی‌زاده، فرمانده 
نیروی هوافضای سپاه، در آن زمان اعلام کرد این فناوری زمان آماده‌سازی را به 
یک‌ششم موشک‌های مشابه کاهش داده است. موشک قاسم بصیر، که درحقیقت 
نسخه‌ای ارتقایافته از موشک حاج قاسم است، با حفظ ویژگی‌های اصلی آن، 
پیشرفت‌هایی کلیدی در هدایت، مانورپذیری و مقاومت در برابر جنگ الکترونیک 
به دست آورده است. این موشک در 28 فروردین 1404 با موفقیت آزمایش شد 
و در 14 اردیبهشت 1404 به‌طور رسمی رونمایی شد، لحظه‌ای که نه‌تنها قدرت 
دفاعی ایران را به نمایش گذاشت، بلکه پاسخی استراتژیک به تهدیدات فزاینده از 

سوی آمریکا و اسرائیل بود. 

  دقت: کمتر از یک متر
موشک بالستیک قاسم بصیر با سوخت جامد، امکان آماده‌سازی و شلیک سریع را 
بدون نیاز به فرایند‌های پیچیده سوخت‌گیری فراهم می‌کند. این موشک با برد حداقل 
1200 کیلومتر، توانایی پوشش اهداف استراتژیک منطقه، ازجمله سرزمین‌های 
اشغالی را دارد. سرجنگی 500 کیلوگرمی آن با مواد منفجره قوی، برای تخریب 
اهداف حساس طراحی شده است. قاسم بصیر با سامانه هدایت نوری-فروسرخ، 
دقتی کمتر از یک متر در فاز نهایی ارائه می‌دهد. بدنه فیبر کربنی آن، سطح مقطع 

راداری را کاهش داده و شناسایی توسط رادار‌های دشمن را دشوار می‌کند. این 
موشک با طول 11 متر، وزن 7 تن و سرعت حداکثر 12 ماخ در ورود به جو، مشابه 

موشک حاج قاسم است. 

  چرا منحصر به فرد؟ 
موشک قاسم بصیر با بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته، چندین ویژگی 
کلیدی دارد که آن را از سایر موشک‌های بالستیک متمایز می‌کند و 

 رسانه‌های بین‌المللی را به تب و تاب جزئیاتش انداخته است.
در ادامه مهم‌ترین ویژگی‌های این موشک ذکر شده است. 

یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های قاسم بصیر، توانایی آن در 1 نفوذ به سامانه‌های دفاع موشکی
 )THAAD( عبور از سامانه‌های دفاع موشکی پیشرفته مانند تاد
و پاتریوت است. این توانایی به لطف طراحی آیرودینامیک، بدنه 
فیبر کربنی با سطح مقطع راداری پایین و قابلیت مانورپذیری بالای 

سرجنگی ممکن شده است. سرجنگی این موشک می‌تواند در فاز 
نهایی مسیر خود را به‌صورت غیرقابل‌پیش‌بینی تغییر دهد که محاسبه 

»نقطه ملاقات« )محل برخورد موشک پدافندی با موشک بالستیک( را 
برای سامانه‌های دفاعی دشمن غیرممکن می‌کند. وزیر دفاع، امیر نصیرزاده 

در مراسم رونمایی تأکید کرد: »این موشک با مانورپذیری پیشرفته، لایه‌های 
پدافندی دشمن را به‌راحتی پشت سر می‌گذارد.« این ویژگی در عملیات‌هایی 

مانند »وعده صادق2« که موشک‌های ایرانی مانند فتاح و خیبرشکن2 موفق به 
عبور از سامانه‌های دفاعی شدند، به اثبات رسیده است. 

هدایت نوری و فروسرخ یکی از نوآوری‌های کلیدی قاسم بصیر، استفاده از سامانه هدایت نوری 2
و فروسرخ )تصویرسازی حرارتی( در فاز نهایی است. برخلاف موشک‌های سنتی 

که به GPS وابسته‌اند و در برابر جنگ الکترونیک آسیب‌پذیر هستند، قاسم بصیر با 
استفاده از دوربین‌های حرارتی، هدف را به‌صورت مستقل شناسایی و مورد اصابت 
قرار می‌دهد. این فناوری که پیش‌تر در موشک‌های ضدکشتی مانند قدر87 و خلیج 
فارس به کار گرفته شده بود، دقت نقطه‌زنی را به کمتر از یک متر رسانده و مقاومت 
بالایی در برابر اخلال الکترونیکی ایجاد کرده است. تجربه عملیات »وعده صادق« 
نشان داد که دشمن با ایجاد اختلال گسترده در GPS، دقت موشک‌های ایرانی را 
کاهش داد. قاسم بصیر با حذف وابستگی به GPS، این ضعف را برطرف کرده و 
توانایی هدف‌گیری اهداف کوچک مانند آشیانه‌های جنگنده یا باند‌های فرود را با 

دقت بالا فراهم می‌کند. 
پذیری سرجنگی مانور بالک‌های هدایت سرجنگی قاسم بصیر به‌گونه‌ای اصلاح شده‌اند 3

که امکان مانور‌های پیچیده در سرعت‌های مافوق صوت را فراهم می‌کنند. این 
قابلیت، سامانه‌های دفاع موشکی را که برای رهگیری موشک‌های با مسیر ثابت 
طراحی شده‌اند، ناکارآمد می‌کند. به گفته وزیر دفاع، این ویژگی موشک قاسم 
بصیر می‌تواند با هدف قرار دادن رادار‌ها و سامانه‌های پدافندی دشمن، راه 
را برای سایر موشک‌های بالستیک ایرانی باز کند و به‌عنوان یک موشک 

ضدسپر موشکی عمل کند. 
سکوی پرتاب پیشرفته قاسم بصیر از همان سکوی پرتاب پیشرفته‌ای استفاده 4

می‌کند که در موشک حاج قاسم معرفی شد. این سکو با بهره‌گیری 
از فناوری DRU، امکان شلیک سریع و جابه‌جایی فوری پرتابگر 
را فراهم می‌کند که خطر شناسایی و هدف‌گیری توسط دشمن را 
کاهش می‌دهد. این ویژگی که زمان آماده‌سازی را به یک‌ششم 
کاهش داده، قاسم بصیر را به یک سلاح تاکتیکی ایدئال برای 

عملیات‌های غافلگیرانه تبدیل کرده است. 

گره‌زدن میز مذاکره به عملیات یمنی‌ها، خطاهای تحلیلی واضحی دارد

کرات اثر شلیک ساده‌سازان به مذا

بعد از فضاسازی وزیر دفاع آمریکا، وزیر دفاع ایران از یک موشک متفاوت رونمایی کرد

موشک جواب توییت

محمد شلتوکی، کارشناس مسائل دفاعی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

کنشی به حضور نیرو‌های آمریکایی در منطقه است رونمایی از »قاسم بصیر« وا
محمد شلتوکی، کارشناس دفاعی رونمایی از موشک قاسم بصیر را گامی بزرگ در دقت هدف‌گیری 
با هدایت اپتیکی در فاز نهایی توصیف می‌کند. او با اشاره به اینکه کارویژه این موشک، ضد 
کشتی، ضد ناوشکن و ضد ناو هواپیمابر است گفت که قاسم بصیر برای هدف‌گیری دقیق 
شناور‌های نظامی مانند ناوشکن‌ها و ناو‌های هواپیمابر طراحی شده و در برابر جنگ الکترونیک 
یکا، به‌ویژه حضور سه  مقاوم است. شلتوکی رونمایی این موشک را واکنشی به لشکرکشی آمر
یایی است.  ناوگروه در منطقه می‌داند که پیامی برای تقویت بازدارندگی ایران در برابر تهدیدات در

  برد موشک‌هایمان در سال‌های اخیر 2 برابر شده است
محمد شلتوکی در ابتدا اشاره کرد که نسخه اولیه موشک بالستیک قاسم یا حاج قاسم مرداد ماه ۱۳۹۹، به مناسبت 
روز صنعت دفاعی، رونمایی شد. او در ادامه روند تکامل این سری از موشک‌ها را توضیح داده و گفت: »طی 
سال‌های بعد، ما شاهد تولید انبوه و به‌کارگیری این موشک و تحویل آن به نیروی هوافضای سپاه بودیم. این 
یک موشک بالستیک سوخت جامد است با برد ۱۴۵۰ کیلومتر که حتی تا ۱۷۰۰ کیلومتر هم قابلیت افزایش 
 ۶۰۰ کیلوگرمی را می‌تواند با خودش حمل کند. این موشک در همان زمان 

ً
برد دارد و یک سر جنگی حدودا

 یک موتور جدید در آن استفاده شد. به‌طوری‌که ما قبل 
ً
که رونمایی شد نیز حائز ویژگی‌های جدیدی بود؛ مثلا

 مبتنی بر موتور‌های در واقع سری فاتح بود که بعد از آن تبدیل به 
ً
از آن، موشک‌های سوخت جامدمان عمدتا

ذوالفقار و دزفول شد. یک موتور جدیدی در موشک بالستیک حاج قاسم استفاده شد که قطر بیشتری داشت 
و در واقع نیروی رانش بیشتری را و به‌مراتب و به‌تبع آن، در واقع برد بیشتری را برای موشک به ارمغان ‌آورد. 
به‌طوری‌که ما در موشک‌های سوخت جامد تولید وزارت دفاع - موشک‌های سوخت جامد تاکتیکی - قبل 
از موشک حاج قاسم، موشک ذوالفقار را داشتیم با برد ۷۰۰ کیلومتر. ولی موشک حاج قاسم که رونمایی شد 
و آمد، به یکباره برد موشک‌های بالستیک تاکتیکی ما در محصولات تولیدی وزارت دفاع از ۷۰۰ کیلومتر به 
۱۴۰۰، ۱۴۵۰ کیلومتر الی ۱۷۰۰ کیلومتر افزایش پیدا کرد؛ یعنی یک افزایش با میانگین حدود دو برابری.«

  موشک خودش هدف را می‌بیند و مستقیماً به آن اصابت می‌کند
این کارشناس مسائل دفاعی در ادامه گفت که این موشک در آن مقطع رونمایی شد و در رزمایش‌ها 
هم به‌کارگیری و از آن استفاده شد و شلیک‌هایش را در رزمایش‌ها و تحویل‌دهی‌هایش را دیدیم. وی 

در این باره افزود: »روز گذشته هم امیر نصیرزاده، در واقع طی مصاحبه‌ای که داشتند، از نسخه »قاسم 
 کلمه »بصیر« در موشک‌های بالستیک ایران به موشک‌های 

ً
بصیر« این موشک رونمایی کردند. اساسا

بالستیکی گفته می‌شود که مجهز هستند به هدایت اپتیکی؛ یعنی با هدایت اپتیکی در فاز نهایی، 
موشک شلیک می‌شود. سه مرحله پرواز دارد: فاز آغازین، میانی و پایانی. در حقیقت، در فاز میانی و 
 این‌طور است که موشک‌های بالستیک ما متکی 

ً
پایانی، هدایت و کنترل موشک انجام می‌شود. معمولا

هستند به سیستم در واقع ناوبری اینرسی، یا همان آی‌ان‌اس. در حقیقت، سیستم ناوبری آی‌ان‌اس که 
در نسخه‌های به‌روز‌شده‌اش در ایران، ما از آی‌ان‌اس‌های فیبر نوری استفاده می‌کنیم، دقت بالایی را 
برای موشک فراهم می‌کند. موشک قاسم بصیر، در فاز پایانی پرواز یعنی در همان زمانی که وارد جوّ 
می‌شود از هدایت اپتیکی استفاده می‌کند که در حقیقت بتواند دقت خودش را در اصابت افزایش دهد. 
یعنی در حقیقت، در فاز پایانی، موشک هدف را می‌بیند و نسبت به آن چیزی که می‌بیند، می‌رود و 
به آن اصابت می‌کند. در واقع، سیستم ناوبری اینرسی به این صورت است که شما یک مختصاتی را 
به موشک می‌دهید و موشک خودش می‌رود آنجا و می‌خورد، ولی در سیستم ناوبری اپتیکی، یعنی 
هدایت اپتیکی در فاز پایانی، به این صورت است که موشک خودش هدف را می‌بیند و می‌رود در 
 به 

ً
واقع به آن هدف اصابت می‌کند. در تصاویری هم که منتشر شد، اگر دقت کرده باشید، موشک دقیقا

میانه آن مربع هدف اصابت می‌کند. این در واقع، بیانگر‌ دقت بسیار بالای موشک در هدایت و کنترل 
در فاز پایانی، یا همان فاز اصابت پرواز خودش است. این در حقیقت، یک‌سری قابلیت‌های جدید را 

در سیستم موشکی به ارمغان می‌آورد.«

  کارکرد این موشک برای زدن اهداف با دقت بالاست
شلتوکی همچنین تصریح کرد که ما طیف‌های مختلف موشک داریم که از آن‌ها برای مأموریت‌های مختلف 
 ناوشکن‌ها 

ً
 از این موشک می‌شود برای هدف قرار دادن شناور‌ها، یا مثلا

ً
می‌شود استفاده کرد. او ادامه داد: »مثلا

 
ً
و ناو‌های هواپیمابر در دریا استفاده کرد. در حقیقت، قابلیت اصلی موشک آنجا رقم می‌خورد که بتواند مثلا

 شما وقتی یک ناوشکنی را 
ً
اهدافی را که نیاز به دقت بسیار بالایی برای اصابت دارند، هدف قرار دهد. مثلا

می‌خواهید در دریا هدف قرار دهید، باید به‌طور بسیار دقیقی آن را هدف قرار دهید، چون که موشک اگر 
 آن موشک کارایی نخواهد داشت. لذا کارکرد اساسی 

ً
مقداری این‌ور یا آن‌ورتر بخورد، در آب فرو می‌رود و عملا

این موشک برای هدف قرار دادن اهداف 
خاصی است که نیاز به دقت بسیار بالا 

دارند، با رویکرد اصلی در واقع اهداف دریایی 
که بتواند اهداف را در دریا هدف قرار دهد.«

  پیامی به سنتکام
شلتوکی در بخش پایانی گفت‌وگو با اشاره به اینکه 

این موشک قابلیت جدیدی را برای ما در حوزه آفند 
موشکی و در حقیقت در حوزه ضد کشتی فراهم 
می‌کند، افزود: »کارویژه این موشک، ضد‌کشتی، 
ضد ناوشکن و ضد ناو هواپیمابر خواهد بود. ولی 
 اهداف زمینی که باز نیاز 

ً
در اهداف دیگری هم مثلا

 
ً
به دقت بسیار بالایی در اصابت دارند، یعنی مثلا

جایی حتی در اهدافی که شما نیاز به دقت حتی یک 
متر دارید، این هدایت اپتیکی که موشک قاسم بصیر 

دارد، بسیار کارآمد خواهد بود. من برداشتم این است 
که با توجه به اعزام گسترده نیرویی که از سمت‌ آمریکا 

به منطقه انجام شد، همزمان با مذاکرات هسته‌ای عمده 
این نیرو هم در قالب ناوگروه‌ها بودند. یعنی سه ناوگروه آمریکا 

الان به‌طور عمده در منطقه هستند؛ دیگر حالا در مدیترانه، دریای 
سرخ و اقیانوس هند حضور دارند. تحلیل من از این ماجرا این 
است که در واقع رونمایی از موشک قاسم بصیر، با توجه به اینکه 

کاربرد این موشک همان‌طور که عرض کردم مقابله با اهداف دریایی 
است، در حقیقت یک پیام‌ و یک واکنش‌ بود نسبت به اعزام نیروی 

گسترده‌ای که ایالات متحده انجام داده است.«

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


